



参加开国大典的抗日英雄曹铁：

# 突袭日寇显身手 一杯土枪建奇功

本报记者 王春生 文/图

在郟县堂街镇曹庄村，居住着一位颇具传奇色彩的抗日老英雄：70多年前，侵华日寇踏上家乡的土地，他目睹了日军暴打老人的暴行，将仇恨的种子深埋心底；血气方刚的他用一杯土枪勇敢复仇，与另外两名伙伴沿路伏击，一举击毙三名日本兵。

25岁那年，新中国成立前夕，作为全国不多的农民代表之一，他受邀进京参加中国人民政治协商会议第一届全体会议，登上天安门城楼参加开国大典，见证了新中国的诞生。这也成为他一生的荣耀。

他，就是今年91岁高龄的郟县抗日英雄曹铁。



8月28日，郟县抗日英雄曹铁(右)在家中向记者展示他1949年9月进京参加中国人民政治协商会议第一届全体会议时拍的照片

## 目睹日军暴行 他义愤填膺

8月28日下午，记者慕名赶往曹庄村，见到了已91岁高龄的抗日老英雄曹铁。

在一户普普通通的农家小院里，外出活动刚刚回到家中的曹铁老人，就着一盆凉水洗了把脸后，热情邀请记者进屋说话。老人个头儿不高，身体清瘦，行动自如，可能因为耳聋，说起话来声音响亮。

“老日不讲仁义，赖哩很！”提及当年打日本兵一事，老人一脸严肃，继而语气一转，说：“但我不怕他们！”脸上露出自豪的神情。

1924年，曹铁出生于曹庄村一个贫苦农户家。“小时候家里很穷，记得俺爹推个独轮车，我坐在上面，俺奶和俺娘跟在后边离开家乡逃荒要饭。十几岁时我开始到地主家放牛，没有工钱，但有饭吃。”曹铁老人说。

然而，即使这样的生活也难以维系。

1939年5月，日军攻陷郟县县城后打进曹庄村，烧杀抢掠，无恶不作。这让年少的曹铁看在眼里，恨在心上。

有一次，他目睹了日本兵的又一桩暴行——三个日本兵想吃鸡蛋，在村上遇到他熟悉的六七十岁的张大娘。日本兵一边叽里咕噜地说，一边蹲下身子用手比画着屁股。张大娘会错了意，把三人领到了厕所。

“她不知道老日的意思是想吃鸡蛋。”曹铁老人一边比画着日本兵的动作，一边说。令他没想到的是，几个日本兵一看被领到厕所，顿时恼羞成怒，当即用刺刀将张大娘背部、胸部、大腿、胳膊扎得鲜血直流，最后又用枪托砸断了张大娘的双腿，致使张大娘半年都下不了床。

“当时恨不得冲过去和鬼子们拼了！”忆起当年的场景，曹铁老人依然气愤得咬牙切齿，啪的一掌击下去，茶几猛地地震了一下。

从那时候开始，他就想着一定要找机会报复日本鬼子，“遇机会确死（首，意为打死）他小舅。”曹铁老人愤恨地用方言骂道。

## 再遇日本兵 他用土枪毙敌

几个月后的一天，机会终于来了。这一天，正在紫云山附近谢家门村打长工的曹铁，突然发现有三个日本兵要进山。他判断三个鬼子应该是抄近路翻越紫云山到襄城县方向去。

对于紫云山一带的地形、道路，曹铁了如指掌。陡峭的紫云崖是鬼子翻山的必经之地，这里荆棘丛生，易于隐藏，便于攻击。

时值深秋，曹铁叫上张大娘的儿子张得等两人，各自带上土枪，提前埋伏在山间道路旁一人深的草丛里，等待着鬼子的到来。

“当时我带了十多发子弹。”曹铁老人

说，土枪是自制的，当时大户人家来看家护院，打枪前把枪掰开，枪膛里一次只能上一颗子弹。“俺仨一商量，我打中间那个鬼子，他俩打两边的，朝着头打。”

三个没打过仗的年轻小伙，拎着简陋的土枪就敢去伏击三名全副武装的日本兵？

记者问当时是否害怕，曹铁老人脱口而出：“害怕啥?! 我不怕死!”

大约是上午10时，三个日本兵排着队开始翻山。当三名鬼子从他们埋伏的地方通过时，曹铁等三人悄无声息地跟了上去。

“俺们撵上去，他们不防。”曹铁老人说，在距离日本兵3米多远时，他朝着中间

一名日本兵的脑袋就是一枪，那名日本兵应声倒地，另两个日本兵也被他的伙伴当场撂倒。

将三个日本兵干掉后，他们把三具尸体扔进附近一眼枯井里，用土填上，收缴的三支三八大盖扔到了另一眼水井里。

“老日的枪是铁枪。”曹铁老人说，新中国成立后他们把三支枪从井里捞了出来，发现枪还能用。

三名日本兵被打死，当地百姓出了一口恶气，带领伙伴歼灭日本兵的曹铁落了个“曹大胆”的绰号，在当地名声大起。

“后来人们都这样叫我。”曹铁老人乐呵呵地说。

## 最难忘，25岁参加开国大典

曹铁参加开国大典。这一年，他25岁。

当年9月21日，曹铁和来自全国46个界别的661名代表一起到南海怀仁堂参加会议。9月30日，会议选举出了国家主席。这天晚上，中共中央在南海怀仁堂举行盛大宴会，曹铁就坐在毛泽东背后那张桌子旁，离主席只有一步之遥。

席间，他灵机一动，鼓起勇气，把酒杯举过头顶说：“我代表中原翻身农民向毛主席敬酒！”大家被他这突如其来的举动惊得鸦雀无声，所有人都不约而同地把目光投向了那个愣头小伙子。几秒后，毛主席起身，微笑着端起酒杯一饮而尽。

1949年10月1日下午两点多，中央人

民政府委员会成员及第一届政协会议的全体代表乘车来到天安门城楼下，由西头拾级而上登上城楼。

“我当时就站在毛主席的身后，中间只隔两个人，不知道有多激动。”曹铁老人回忆当时的场景。

说话间，曹铁老人的小儿子曹建功拿出了保存完好的《中国人民政治协商会议第一届全体会议纪念刊》，把曹铁当时进京时拍的照片指给记者看。

看着自己年轻时的照片，老人激动地说：“见到了毛主席，登上了天安门城楼参加开国大典，那是我这辈子最辉煌的时候！”

## 主席送他600发子弹剿匪

开国大典后的10月3日，毛主席派工作人员到北京饭店代表驻地，逐一询问农民代表需要什么。有人说想把用过的枕头拿走，有人说想把被子拿走。轮到曹铁时，他憨厚地说：“俺啥都不缺，就是打土匪缺子弹。”

次日，毛主席派人把600发子弹送给

了曹铁。在随后的剿匪反霸斗争中，他用这些子弹消灭了上百个土匪。剩下的几个子弹壳，曹铁老人当作宝贝珍藏至今。

后来，毛主席的女儿李讷来郟县，专门见了曹铁老人。

之后几十年，曹铁先后担任过郟县长桥区区长、县农协主席、县拖拉机站站长

等职务，直至1980年离休。

最近，全国各地都在纪念抗战胜利70周年，曹铁老人时不时念叨：“1949年我在天安门上看了大阅兵，这次俺一定要通过电视看看纪念抗战胜利70周年大阅兵。”

谈起最想干的事，曹铁老人说，希望有机会再去北京天安门看看。